

**ГКУ «Детский дом №24 «Аврора»**  
**Найко Ирина Николаевна**  
**Социальный педагог**  
**тел. 89064918766**  
**ст. Григорополисская**  
**Новоалександровский район**

## **НАШИ ВЫПУСКНИКИ УЧАСТНИКИ СВО**

Защита нашей Родины, это не только дело военных. Предназначение каждого человека защищать свое Отечество, а это свой дом, семья, друзья и тот уклад жизни, который создает он, независимо от того являешься ли ты мужчиной или женщиной, военнослужащий ты или нет. Защита родного очага, это не только участие в боевых действиях, но и надежный тыл, всесторонняя помощь тем, кто на переднем краю. Давайте вспомним, как в трудные годы первой и второй мировых войн на защиту рубежей страны поднялся весь народ. В наше время тоже идет специальная военная операция, на которой гибнут люди, защищая страну.

В данной статье хочется рассказать о молодых людях, наших выпускниках детского дома, которые ушли защищать свою Родину, не смотря на свой молодой возраст, понимая, что специальная военная операция, это не просмотр боевика, и жизнь, которая чревата трудностями, лишениями, для некоторых отрывом от семьи.

СВО - это конфликт нового типа, это война техники, которой управляют люди. В данной операции появились свои роботизированные герои, например, российский «Ланцет», на счету которого сотни уничтоженных вражеских танков, броневых автомобилей. Этот дрон постоянно совершенствуется, и со временем он может стать одним из самых «умных» представителей дронов-камикадзе, получив и машинное зрение, и искусственный интеллект.

Если в самом начале СВО дроны воспринимались лишь как средство поддержки традиционных родов войск — авиации, артиллерии, — то сейчас беспилотники уже можно выделять в отдельный вид. Не случайно, что одна из самых востребованных специальностей в зоне боевых действий — оператор дрона.

Среди наших выпускников тоже есть операторы дронов – самоубийц, как они их называют. Так два брата Александр старший оператор БПЛА с позывным «.....» и Сергей Х младший сержант с позывным «.....», выпускники 2019 и 2020 годов, закончив обучение в ГБПОУ «.....», заключили контракт в октябре 2023 года. Саша всегда, как старший, помогал и опекал Сергея во время их проживания в детском доме и при последующем обучении. Такие разные по характеру: старший – ответственный, исполнительный, мечтающий открыть свое дело и найти свое место в жизни получил профессию повара и младший часто не успевающий, вечно витающий

в облаках электрик Сергей, любящий рисовать аниме и стенгазеты, которого надо было контролировать по всем вопросам.

Ребята попали в штурмовой отряд «Шторм» 150 дивизии, и отслужив почти год, в мае были направлены на обучение работы с дронами, после которого опять вернулись в район боевых действий. Недавно в октябре месяце молодые люди находясь в отпуске приезжали в гости к своим бывшим воспитателям и в детский дом. Все, с кем они общались, отметили, насколько повзрослели, вчерашние наши мальчишки.

Хочется сказать несколько слов и о нашем выпускнике 2011 года, закончившем ФГБОУ ВПО «.....» Алексее М., который в данный момент занимается обучением и подготовкой кадров для передового края СВО в работе с дронами. Он после заключения контракта больше года участвовал в боевых действиях на территории ДНР, а затем был направлен в лагерь под Харьковом для подготовки бойцов в работе с «умными» беспилотными системами, которые уже сейчас способны воевать с минимальным участием человека. Теперь любому даже не военному ясно — все, о чем совсем недавно писали в своих книгах писатели-фантасты, стало реальностью. Роботы-дроны массово пошли в бой, причем как в воздухе, так и на суше и на воде. Отныне вооруженное противостояние, никогда не будет прежним, каким его знали по Великой Отечественной войне.

Каждый воспитанник даже если он прожил в детском доме немного времени, оставляет о себе не только воспоминания о том какой он человек, но и тревогу о том, что с ним станем в будущем. Сможет ли он состояться как личность, чего добьется в жизни, насколько труден будет его путь.

Артем Ж. выпускник 2022 года, с позывным «.....» после поступления в ГБПОУ «.....» с. М-----ое стараясь доказать свою взрослость и самостоятельность добился признания его эмансипированным в 17,5 лет, для возможности трудоустроиться. В свои неполные двадцать лет принял решение идти служить в район СВО, для того чтобы доказать себе и окружающим насколько он значим. Недавние мальчишки часто даже не осознав всю тяжесть лишений там «за ленточкой», подписав контракт и попав в новые условия начинают быстро переоценивать все что ценили ранее. И в этот момент главными становятся взаимопомощь и взаимовыручка.

Некоторые воспитанники, узнав о том, что могут получать хорошую зарплату, а также получить в числе первых причитающееся им жилье даже оставили свои семьи, для участия в спецоперации. Так Павел Б, Сергей С, оставив свои семьи, маленьких дочерей, подписали контракт зная, что их долг нести воинскую службу в любых условиях, и пройдут нелегкий путь воинов до победного конца.

Один из воспитанников 2006 года выпуска Иван В. с позывным «.....», участвовал в боевых действиях в составе штурмовой мото-стрелковой бригады пулеметчиком, участвовал в первом штурме Марьинки и получил двойное пулевое ранение. После лечения в госпитале был направлен под Бахмут, где в результате боевых действий подорвался на танковой мине, вследствие чего получил инвалидность. Там же встретился с Дмитрием К.,

выпускником 2004 года, который ушел добровольцем на СВО, с позывным «...» и тоже был дважды ранен. Уже находясь дома, Иван 2.12.2024 года скончался и был похоронен в г. Новоалександровске.

Немногими данными мы располагаем о Дмитрие Х. 2011г., Викторе Б. выпускниками 2011 и 2005 годов участвующих в СВО. Ребята не любят рассказывать о том, что им пришлось пережить, когда они находились или находятся на переднем крае, то ли это служебная тайна, а в общем это очень трудные воспоминания о том, что пришлось пережить, еще совсем молодым ребятам. По их мнению, на передовой все по-другому, не так как в мирной жизни, здесь чувствуется боевое братство, взаимопомощь, начинаешь ценить жизнь и все больше дорожить дружбой.

Так выпускник 2016 года Роман Ц. участвует в СВО с февраля 2022 года, служба в батаре арtilлерийской разведки. Награжден медалями «Битва за Бахмут», медалью «ЧВК Вагнер» 42174 за мужество, и августе месяце 2024 года медалью «За службу». Этот улыбающийся с фотографии парень, всегда был открытым, ответственным воспитанником. Во время прохождения службы в рядах Российской армии, он заключил контракт и в течении нескольких лет работал подводным пловцом. Затем пытался найти себя вне армии, но с началом военной операции вернулся в армейские ряды для защиты Родины.

На вопрос о том, страшно ли там все сходятся во мнении что страх есть всегда – не боится только дурак. Страх помогает выжить: он обостряет все рецепторы, какие-то вещи совершаешь на автоматизме, не думая и не размышляя, почему сейчас сделал так. А ещё прекрасно понимаешь, что справа и слева есть товарищ, который тебе поможет, если что, «оттащит». Это успокаивает, и помогает в любой ситуации.

Совсем недавно в августе и ноябре этого года еще два выпускника нашего детского дома Тарас Л. Иван М. заключили контракт.

Тарас Л. по натуре забияка, старающийся отстоять свое мнение, надеется, что в новых, военных условиях он сможет показать себя настоящим мужчиной. Иван очень часто задумывался о том, принимать участие в СВО или нет, но данная мысль не давала ему покоя. Узнавая, у воспитанников находящихся в зоне боевых действий о том, насколько тяжела доля солдата в современных условиях. ведь вчерашние выпускники – это молодые люди, которые еще не совсем преодолели иждевенческую позицию, но молодой человек, которому еще нет 20, для себя решил, что героями не рождаются, героями становятся – и это выражение с давних лет характеризует то, что в трудных условиях каждый человек делает свой выбор, и он его сделал.

Сотрудники детского дома всегда ждут вестей о наших парнях, которые находятся в зоне СВО, делятся новостями если узнают что-то новое.